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BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

Kreistagsfraktion Tiibingen

Kreistagsfraktion Bindris 90/ Die Grinen Cordua Ruiz Philosopherweg 63 72076 Tubingen

A Cordula Rutz

Herrn Landrat Joachim Walter Philosophenweg 63

Landratsamt Tubingen 72076 Tubingen

Wilhelm-Keil-Str. 50 Tel. 07071 /9801721 (priv.)
Tel. 07071/9801722 (dienstl.)

72072 Tibingen E-Mail: cordula.rutz@posteo.de

Tibingen, den 04.07.2016

Anfrage: Beratungsstelle fiir die Opfer sexualisierter Gewalt
Sehr geehrter Herr Landrat Walter,

seit Juli 2015 hat die von ,Frauen helfen Frauen® und den ,Pfunzkerlen” getragene und von
der Stadt Tubingen finanzierte Beratungsstelle fir Opfer sexualisierter Gewalt ihre Tatigkeit
aufgenommen.

Im Namen unserer Fraktion bitten wir um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Bedarf und Inanspruchnahme:

a. Wie stark und von welchem Personenkreis wurde und wird die neue
Beratungsstelle nachgefragt?

b. Ist nach der Verscharfung des Sexualstrafrechts und der damit einhergehenden
6ffentlichen Debatte aus Sicht der Landkreisverwaltung damit zu rechnen, dass in
Zukunft mehr Frauen und Manner sexualisierte Gewalt anzeigen und
Unterstitzung in Anspruch nehmen?

c. Zu welchem Anteil kommen die ratsuchenden Menschen aus dem Landkreis bzw.
dem Tubinger Stadtgebiet?

2. Welche anderen Beratungsangebote mit welcher Kapazitat bestehen fur die Opfer
sexualisierter Gewalt gegenwértig im Landkreis TUbingen?

a. Welche dieser Angebote richten sich an Kinder und Jugendliche und welche an
Erwachsene? Insbesondere: Auf welche Personengruppe erstreckt sich die
Kooperationsvereinbarung des Landkreises mit pro familia?

b. Welche Gemeinsamkeiten oder Unterschiede gibt es zwischen den Angeboten
hinsichtlich thematischer Schwerpunkte?

c. Wie werden die Angebote untereinander koordiniert?

3. Beabsichtigt die Landkreisverwaltung eine finanzielle Beteiligung an der neuen
Beratungsstelle, um das Angebot zu sichern und eine umfangreichere Praventionsarbeit
(z. B. in Schulen und Einrichtungen fur Menschen mit Behinderung) zu ermdéglichen?
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Zusatzlich bitten wir die Verwaltung, die Studie von Schréttle et al. (2013), ,Lebenssituation
und Belastungen von Frauen mit Behinderungen und Beeintrachtigungen in Deutschland” im
SKA vorzustellen und darzulegen, welche Konsequenzen die Verwaltung aus den
Erkenntnissen der Studie zieht.

AuRerdem bitten wir darum, dass die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Beratungsstelle fir
Opfer sexualisierter Gewalt ihre Arbeit im Ausschuss vorstellen. Dabei soll auch beleuchtet
werden, inwieweit durch die Unterstiitzung von Betroffenen durch die Beratungsstelle
Folgekosten von sexualisierter Gewalt vermieden oder abgemildert werden kénnen.

Mit freundlichen GriRen
Fur die Kreistagsfraktion Biindnis 90/Die Grinen

Cordula Rutz und Bérbel Schmid
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Anfrage Biindnis 90/Die Griinen zur Beratungsstelle fiir die Opfer sexualisierter
Gewalt
Sehr geehrte Damen und Herren,

lhre Anfrage zur Beratungsstelle fur die Opfer sexualisierter Gewalt méchte ich wie folgt
beantworten.

ZuFrage1a—c

Eine Beantwortung dieser Fragen ist nicht maéglich, da die Universitatsstadt Ttbingen
Vertragspartner mit ,Frauen helfen Frauen" und den ,Pfunzkerlen* als Projektverantwortliche
ist.

ZuFrage2a-c

Der Landkreis als ortlicher Trager der Jugendhilfe hat mit pro familia seit 2011 einen
(neugefassten) Kooperationsvertrag (KV) der auch Beratung im Zusammenhang mit
sexualisierter Gewalt beinhaltet.

Auszug aus dem KV in seiner giiltigen Fassung:

-pro familia fungiert im Landkreis Ttbingen als Anlaufstelle fiir Fragen von sexueller Gewalt,
im Sinne einer ersten Adresse mit folgenden Aufgaben:

e Beratung bei allgemeinen Fragen im Zusammenhang mit sexueller Gewalt

e Beraterische Ersteinschétzung, die Kldrung weiterer Schritte und ggf. die Begleitung
des Hilfeprozesses

Zur Umsetzung dieser Aufgaben werden folgende Angebote vorgehalten:
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e Beratung von Betroffenen als Selbstmelder oder nach Vermittlung durch das
Jugendamt. Ziel ist die Wahrung des Kindeswohls bei Verdacht auf sexuelle Gewalt
und die Veranlassung aller dazu erforderlichen MaBnahmen.

e Bei Bedarf erfolgt die Vermittiung an andere Stellen (z.B. Therapeutin, Kinderklinik).
Es kénnen auch aktiv andere Beteiligte oder Stellen einbezogen werden (z.B.
Jugendamt oder Polizei). Die Weitergabe von Informationen erfolgt nach eigener
fachlicher Einschétzung unter Beachtung des Datenschutzes und im Einvernehmen
mit den Klienten.

e Fachliche Beratung fiir Mitarbeiterinnen des Jugendamtes auf Anfrage

e Fachliche Beratung von Mitarbeiterinnen anderer Dienste und Einrichtungen auf
Anfrage. Dazu gehéren insbesondere, Kindertageseinrichtungen, Schulen,
Jugendhéduser und Jugendtreffpunkte.

e In Krisensituationen kann kurzfristig (innerhalb von 2 Arbeitstagen) ein Erstgespréch
fiir Betroffene oder andere Beteiligte sichergestelit werden, mit dem Ziel einer
beraterischen Ersteinschétzung und Beratung lber weitere mégliche und nétige
Handlungsschritte”.

Alle Angebote im Rahmen des KV richten sich an Kinder- und Jugendliche, an Eltern, an
Multiplikatoren. Bezugsrahmen ist immer das Kindeswohl. Auch wenn sich Erwachsene an
pro familia wenden, muss der Anlass eine vermutete Kindeswohlgefahrdung durch einen
sexuellen Ubergriff sein.

Es handelt sich um ein Angebot, welches im Rahmen der Jugendhilfe finanziert wird.

Anfragen zu diesem Thema werden zeitnah — bei Krisen- oder Konfliktsituationen innerhalb
von 2 Arbeitstagen mit entsprechenden Gesprachsangeboten - bearbeitet.

Haufig erfolgt der Zugang auch Uber einen anderen Beratungsinhalt (z.B. Beratung zu
Trennung und Scheidung, Frihe Hilfen etc.).Erst im Gesprach stellt sich dann ein
Beratungsbedarf zum Thema Kindeswohlgefahrdung wegen sexualisierter Gewalt heraus.

Personen, die sich im Rahmen des SGB VIl an pro famila wenden, sind:

e Betroffene Jugendliche

e Jugendiiche, die von einem sexuellen Missbrauch/Ubergriff an einem Kind oder
Jugendlichen erfahren haben oder diesen vermuten

e Angehdrige

e Multiplikatoren (Lehrer/innen, Erzieher/innen, Schulsozialarbeiter/innen,
Mitarbeiter/innen aus anderen Institutionen)
Arztlnnen, Hebammen

e Mitarbeiter/innen des Jugendamtes

Ratsuchende, die mit diesen Anliegen zu anderen Beratungsstellen kommen, werden i.d.R.
an pro famila verwiesen.

Darlber hinaus hat der Arbeitskreis ,Gewalt gegen Kinder“ in 2014 einen Leitfaden fir
Fachkrafte und Multiplikatoren zum Thema ,Sexuelle Gewalt gegen Kinder* entwickelt und in
einer Auflage von 1200 Exemplaren im Landkreis verteilt (siehe Anlage mit Verteiler).



Des Weiteren ladt der Landkreis alle Tréger der Behindertenhilfe und Sozialpsychiatrie
einmal jahrlich zu einem Treffen , Sexualisierte Gewalt — Menschen mit Behinderungen* ein.
Die Koordination, Moderation und Protokoll erfolgt durch den Landkreis.

Die Beratungsstelle fur die Opfer sexualisierter Gewalt wird ebenfalls zu diesen Treffen
eingeladen und hat in diesem Jahr erstmals Uber die Aufgaben und Inhalte der
Beratungsarbeit berichtet.

Die Einrichtungen der Behindertenhilfe beschéaftigen sich in unterschiedlicher Weise mit
diesem Thema und haben auch bereits Konzepte entwickelt. Wichtig sind aus Sicht des
Landkreises der Austausch (Bedarfe, Angebote und aktuelle Entwicklungen) und die bereits
bestehenden Praventionsangebote im Kreis.

Beim nachsten Treffen (Fruhjahr 2017) soll das Sozialministerium eingeladen werden, um
Uber die konkrete Umsetzung des Landesaktionsplans mit der Landeskoordinierungsstelle zu
informieren.

Kreisweit wird das Thema ,Barrierefreie Praxen im Landkreis” in der Gesundheitskonferenz
angegangen. Vorgesehen sind dabei der Einbezug der Sozialplanung und Personen aus
dem Arbeitskreis Sexualisierte Gewalt sowie der Beratungsstelle fur die Opfer sexualisierter
Gewalt.

Zu Frage 3

Vor dem Hintergrund dieser vielfaltigen Angebotsstruktur halten wir ein weiteres finanzielles
Engagement durch den Landkreis nicht flr erforderlich.

Bezuglich der Studie von Frau Dr. Monika Schréttle aus dem Jahre 2013 ,Lebenssituation
und Belastungen von Frauen mit Behinderungen und Beeintrachtigungen in Deutschland®
sehen wir auf Grund der Umfanglichkeit leider keine Méglichkeit diese im SKA vorzustellen.
Eine Zusammenfassung der Studie ist jedoch auf der Internetseite des Bundesministeriums
fur Familie, Senioren, Frauen und Jugend www.bmfsfi.de unter der Rubrik Service bei den
Publikationen verfugbar.

Wir haben bisher auf Grund der Vielzahl von Angeboten im Landkreis davon abgesehen,
Beratungsstellen und Institutionen im Gremium vorzustellen. Da es sich bei der
Beratungsstelle fur Opfer sexualisierter Gewalt auch nicht um einen Kooperationspartner des
Landkreises handelt, bitten wir Sie sich fir weitere Informationen direkt mit den Beteiligten in
Verbindung setzen.

Mit freundlichen GriiRen

Odcbhi Wak—

! Joachim Walter




